

«Некоторые даже не уходили домой – спали в цехах»

Воспоминания тружениц суконной фабрики в Арамиле военного времени



Мы продолжаем публиковать воспоминания арамилцев, которые работали на нашей знаменитой «суконке». Работа была тяжелая, особенно сложно приходилось в годы Великой Отечественной войны. О том, как жили и трудились в то время, рассказывают бывшие сотрудницы суконной фабрики.

Валентина Ивановна Бондаревская (в девичестве – Воронкова) родилась в Арамиле в 1922 году. Маму ее звали Любовь Федоровна, папу – Иван Максимович. Родители пришли работать на фабрику еще при Злоказовых. Отец работал в ткацком цехе помощником мастера: таскал «болванки», тесал разные изделия. Работа была очень тяжелая и опасная. В один из рабочих дней он неудачно упал с лестницы вместе с болванкой и «нарушил» голову, а вскоре умер. Был это 1934 год.

– В семье нас было 4 детей: я, старшая сестра Александра, младшая сестра Лида и брат Коля. Мы все работали на фабрике. Я пришла устраиваться, когда мне было 17 лет, это был 1939 год. Работала рассыльной: по кабинетам разносила документы, но, когда началась война, стало не хватать рабочих рук и я перешла в цех, – вспоминает Валентина Ивановна. – Так как я была комсомолкой, то принимала участие и в общественной работе: возила на лошадах торф на фабрику, ездила на покосы для заготовки сена, работала воспитателем в ФЗУ. Во время войны туда привозили маленьких ребят-детдомовцев. Я бралась за любую работу, даже самую тяжелую. Мы практически не спали, не доедали... Только придешь домой, заснешь, а уже нужно бежать опять на работу. Некоторые даже не уходили домой – спали в цехах. Во время войны была карточная система.

Нам за работу выдавали хлебные карточки «на 200 грамм», но этого, конечно, не хватало... Есть было нечего, весь урожай отдавали на фронт. А мы собирали остатки мерзлой картошки с полей, и мама делала нам из нее лепешки.

На фабрике был один мужчина, фамилия у него была – Садовник, он все время готовил какую-то кашу. Варил целый котелок, но сам ел всего одну ложку, а нам говорил: «Ешьте девки, ешьте!»

В 1944 году познакомилась со своим будущим мужем. Он был военный, воевал на Юго-Западном фронте, его ранило. После ранения был направлен в госпиталь, всю их часть привезли в Арамил. Они помогли фабрике: возили на машинах, на танке сукно. Я сразу влюбилась... Хоть и война, голод, разруха, а любовь-то есть! В 1945 году родила сына, и мы уехали на Камчатку.

Вернулась в Арамил в 1960-м году. Сидеть сложа руки я не могла! Меня Зайцева Вера Андреевна (кадровик торгова) – позвала учиться в кружок кройки и шитья. Мы ходили туда, занимались, и как-то раз Вера Андреевна мне говорит: «Слушай, Валя, пойдем в торговлю работать?». Я говорю: как? И она меня направила к Софье Александровне Царевой в магазин фасовщиком. Так я и оказалась в торговле.

Александра Александровна Блинова – член КПСС с 1943 года – на фабрике работала с 1934 года в прядильном цехе. Была учеба на курсах нормировщиков и работа нормировщиком в приготовительном и прядильном цехах. За большую общественную работу и добросовестное отношение к труду Александра Александровна награждена медалью «За доблестный труд» в годы ВОВ.

Когда ушел на фронт в 1941 году председатель Иван Михайлович Лазарев, Александра Александровна работала неосвобожденным председателем фабкома.

– Был выходной день. В 12 часов дня пошла в столовую и по радио услышала, что идет война. Лица у всех людей были встревожены, глаза испуганы. Вечером собрали всех рабочих на фабрике и сразу же дали военный приказ по выпуску сероши-

нелюбого сукна, – вспоминает она.

На второй день войны стали забирать мужчин, до сентября месяца шел массовый призыв. Проводила своего мужа и Александра Александровна, осталась с малышом на руках.

Райвоенкомат приказал 60 девушкам с фабрики учиться на медсестер. После курсов все девчата были отправлены на фронт. Александра Александровна была оставлена из-за ребенка. На военно-учебном пункте вела курсы по отравляющим веществам (где был медпункт). Первые два года на фабрике было тяжело с топливом, ездили рубили, пилили дрова, заготавливали торф – на торфяник ходили пешком.

Члены партии вели массовую агитацию по улучшению работы на фабрике. «Все для фронта, все для Победы!». Работали по 12 и 14 часов, все старались выполнить план на 120%. Каждый день с 12 до 13 часов все слушали сводку Информбюро, читали фронтовые письма, а если кто получал похоронку, то все плакали.

Иногда на фабрике отключали свет, и тогда садились все вместе и пели грустные песни. Любимыми были «Катюша» и «Огонек».

Текст и фото: МБУК «Музей города Арамил»



СЕЛЬСКИЙ ДВОРИК

**ЗЕРНО/ КРУПЫ
КОМБИКОРМ / СИДЕРАТЫ
КОРМ ДЛЯ СОБАК И КОШЕК
ГАЗОННЫЕ ТРАВЫ**

г. Арамил, пер. Речной 15-б
Тел. 8-922-039-86-45

Ритуальная служба «Доверие»
Нам доверяют люди!

Предлагаем Вашему вниманию:

- Памятники от 30.000 р.
- Столики, скамейки от 5.000 р.
- Оградки от 1500 р. за метр погонный
- Венки, корзинки от 250 р.
- Похороны от 20.000 р.
- Кремация от 25.000 р.
- Уборка места захоронения от 2000 р.

Выезд специалиста на дом или в удобное для Вас место
Честно, быстро, качественно!
При предъявлении данного объявления
скидка 10 % на все товары и услуги!
Работаем по всей Свердловской области

Тел: +7(343) 269-3-007, +7(343) 2000-219

На склад заморозки и охлажденки
требуются:

КОМПЛЕКТОВЩИКИ

з/п от 55 000р

График работы посменно в ночные и дневные смены.
Официальное трудоустройство и полностью белая зарплата.
Возможна подработка и работа без трудоустройства.
п. Большой Исток, ул. Калинина, 1л.
Для жителей других районов
возможна доставка

По всем вопросам писать или звонить:
8-909-000-10-22 Алексей
8-992-027-62-68 Михаил